
珠海市凤凰中学 2023-2024 学年度第二学期期中质量监测

鸿脉年级数学

（满分：120 分，时间：120 分钟）

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分）

1. 在平面直角坐标系中，点
 4 5P ，

一定在（    ）．

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限

【答案】A

【解析】

【分析】应先判断出点的横纵坐标的符号，进而判断点所在的象限．

解：∵点  4 5P ， 它 横坐标 4 0 ，纵坐标5 0 ，

∴点  4 5P ， 在第一象限，

故选 A．

【点睛】本题主要考查了第一象限内点的坐标特点，解决本题的关键是记住平面直角坐标系中各个象限内

点的符号，四个象限的符号特点分别是：第一象限   ， ；第二象限   ， ；第三象限   ， ；第四象限

  ， ．

2. 9的平方根是(　　)

A. 3 B. 3 C. 3 D. 3

【答案】C

【解析】

【分析】本题主要考查的是平方根的定义和性质，依据平方根的定义和性质解答即可．

解： 9 3  

故选：C．

3. 如图所示，直线 ,a b交于点O．若 1 75  ，则 1 的邻补角的度数为（    ）

A. 115 B. 110 C. 105 D. 100

的



【答案】C

【解析】

【分析】根据邻补角的定义（只有一条公共边，它们的另一边互为反向延长线，具有这种关系的两个角，

互为邻补角）解答．

解：邻补角在两条直线相交的图形中产生，根据邻补角的定义得：

1 的邻补角的度数为180 1 180 75 105         ，

故选：C．

【点睛】本题考查邻补角，它们的和是180；是一个需要熟记的内容．

4. 把方程 2 3x y  改写成用含 x 的式子表示 y 的形式正确的是（）

A. 
3

2
yx 

 B. 2 3y x 

C. 3 2y x  D. 2 3x y 

【答案】C

【解析】

【分析】此题考查了二元一次方程的解，把 x 看作已知数求出 y 即可．

解：方程 2 3x y  ，

解得： 3 2y x  ，

故选：C．

5. 如图，在四边形 ABCD中， AD BC x∥ ∥ 轴，下列说法正确的是（）．

A. A 与D的横坐标相同 B. C 与D的横坐标相同

C. B 与D的纵坐标相同 D. B 与C 的纵坐标相同

【答案】D

【解析】

【分析】根据已知条件，结合平行于坐标轴的线段上的点的特点，逐项分析即可．

Q AD BC x∥ ∥ 轴，



,A D 到 x 轴的距离相等， ,B C 到 x 轴的距离相等

即： ,A D的纵坐标相等， ,B C 的纵坐标相等，

 A 与D的横坐标相同，不正确，选项 A 不符合题意；

C 与D的横坐标相同，不正确，选项 B 不符合题意；

B 与D的纵坐标相同，不正确，选项 C 不符合题意；

B 与C 的纵坐标相同，正确，选项 D 符合题意；

故选：D．

【点睛】本题考查了平面直角坐标系的定义，平行四边形的性质，理解平行于坐标轴的线段上的点的特点

是解题的关键．

6. 如图，在同一平面内，OA⊥l，OB⊥l，垂足为 O，则 OA 与 OB 重合的理由是（　　）

A. 两点确定一条直线

B. 垂线段最短

C. 已知直线的垂线只有一条

D. 同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直

【答案】D

【解析】

【分析】根据同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直进而得出答案．

解：∵OA⊥l，OB⊥l，垂足为 O，

∴OA 与 OB 重合（同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直）．

故选：D．

【点睛】此题主要考查了垂线的性质，正确把握定义是解题关键．

7. 如图，将周长为 12 的△ABC 沿 BC 方向向右平移 2 个单位得到△DEF，则四边形 ABFD 的周长为（）



A. 14 B. 15 C. 16 D. 17

【答案】C

【解析】

【分析】根据平移的性质，对应点的连线 AD、CF 都等于平移距离，再根据四边形 ABFD 的周长＝△ABC

的周长＋AD＋CF 代入数据计算即可得解．

∵△ABC 沿 BC 方向平移 2 个单位得到△DEF，

∴AD＝CF＝2，

∴四边形 ABFD 的周长，

＝AB＋BC＋DF＋CF＋AD，

＝△ABC 的周长＋AD＋CF，

＝12＋2＋2，

＝16．

故选：C．

【点睛】本题考查了平移的性质，主要利用了对应点的连线等于平移距离，结合图形表示出四边形 ABFD

的周长是解题的关键．

8. 方程组
3 2 3

6 8
x y a

x y a
 

   
的解 x ， y 的值互为相反数，则 a的值是（）

A. 2 B. 2 C. 0.5 D. 0.5

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了二元一次方程组的解和解二元一次方程组等知识．根据相反数的定义得到 x y  ，代

入方程组得
5 3

5 8
y a

y a
 


 

①

②
，即可求出 a 的值．

解：∵ x ， y 互为相反数，

∴ 0x y  ，

∴ x y  ，



把 x y  代入方程组得
5 3

5 8
y a

y a
 


 

①

②

① ②得  3 8 0a a   ，

解得 2a  ．

故选：B

9. 在实际生活中，我们经常采用“角度+距离”的方法来确定物体的相对位置．如图，以 O 点为基准点，

射线 OA的方向为起始边，规定逆时针方向旋转为正角度（ 0 ~ 180 ），顺时针方向旋转为负角度

（0 ~ 180   ），特别地，OA的反向延长线所在的方向记为180．由于OB方向为OA方向绕 O 点逆时针

旋转 90，点 B 与点 O 的距离为1km ，因此点 B 可以用有序数对记为  90 ,1 ，类似地，点 C 可以记为

 15 ,4  ．以下点的位置标记正确的是（　　）

A. 点 D  4,150 B. 点 E  45 ,3

C. 点 F  120 ,3  D. 点 G  60 , 2

【答案】D

【解析】

【分析】根据题干中的例子，分别判断每个选项即可．

解：由题意可得：

A、点 D  4,150 中数对位置颠倒，故不符合题意；

B、点 E  45 ,3 表示从OA开始逆时针 45，与 O 相距3km ，与图中位置不符，故不合题意；

C、点 F  120 ,3  表示从OA开始顺时针120，与 O 相距3km ，与图中位置不符，故不合题意；

D、点 G  60 ,2 表示从OA开始逆时针120，与 O 相距3km ，与图中位置相符，故符合题意；

故选 D．



【点睛】本题考查了坐标确定位置，读懂题目信息，理解“角度+距离”的方法是解题的关键．

10. 一副直角三角尺叠放如图 1 所示，现将 45°的三角尺 ADE 固定不动，将含 30°的三角尺 ABC 绕顶点 A

顺时针转动，使两块三角尺至少有一组边互相平行，如图 2，当 15BAD   时， / /BC DE ，则 BAD

（0 180BAD    ）其它所有可能符合条件的度数为（）

A. 60°和 135° B. 60°和 105° C. 105°和 45° D. 以上都有可能

【答案】D

【解析】

【分析】根据题意画出图形，再由平行线的性质定理即可得出结论．

解：如图

当 AC ∥ DE 时， 45BAD DAE    ；

当 BC ∥ AD 时， 60DAB B     ；

当 BC ∥ AE 时，∵ 60EAB B    ，

∴ 45 60 105BAD DAE EAB           ；

当 AB ∥ DE 时，∵ 90E EAB    ，

∴ 45 90 135BAD DAE EAB          ．

故选：D．

【点睛】本题考查的是平行线的判定与性质，根据题意画出图形，利用平行线的性质及直角三角板的性质

求解是解答此题的关键．

二、填空题（共 6 小题，每小题 3 分）

11. 点  2 3 1A a a  ， 在 y 轴上，则 a ______．

【答案】2

【解析】

【分析】根据在 y 轴上的点横坐标为 0 进行求解即可．



解：∵点  2 3 1A a a  ， 在 y 轴上，

∴ 2 0a  ，

∴ 2a  ，

故答案为：2．

【点睛】本题主要考查了在 y 轴上的点的坐标特点，熟知在 y 轴上的点横坐标为 0 是解题的关键．

12. 若一个正数的平方根为 2 1a  和 2 a ，则 a 的值是______．

【答案】 3

【解析】

【分析】本题考查了平方根的定义，熟练掌握平方根的定义是解答本题的关键，正数有两个不同的平方根，

它们是互为相反数，0 的平方根是 0，负数没有平方根．根据正数的两个平方根互为相反数列式求解即

可．

解：∵一个正数的平方根为 2 1a  和 2 a ，

∴ 2 1 2 0a a    ，

∴ 3a   ．

故答案为： 3 ．

13. 如图，点 A，B，C，D，E 在直线上，点 P 在直线外，PC⊥于点 C，在线段 PA，PB，PC，PD，PE 中，

最短的一条线段是_____，理由是___

【答案】    ①. PC    ②. 垂线段最短

【解析】

【分析】点到直线的距离是指该点到直线的垂线段的长，根据定义即可选出答案．

根据点到直线的距离的定义得出线段 PC 的长是点 P 到直线 l 的距离，从直线外一点到这条直线所作的垂线

段最短．

故答案是：PC；垂线段最短．

【点睛】本题考查了对点到直线的距离的应用，注意：点到直线的距离是指该点到直线的垂线段的长．

14. 如图是一款长臂折叠 LED 护眼灯示意图， EF 与桌面MN 垂直，当发光的灯管 AB 恰好与桌面MN 平

行时， 120DEF   ， 110BCD  ，则 CDE 的度数为______°．



【答案】100

【解析】

【分析】过点D作 DH ACP ，过点 E 作 EG MN∥ ，根据平行线的性质和垂直的定义，进行求解即

可．

解：过点D作 DH ACP ，过点 E 作 EG MN∥ ，

则： 180 , 180ACD CDH GEF EFN         ，

∵ EF MN ， 120DEF   ， 110BCD  ，

∴ 70CDH  ， 90GEF EFN     ， 30DEG DEF GEF      ，

∵ AB MN∥ ，

∴ DH EG∥ ，

∴ 30HDE DEG    ，

∴ 100CDE CDH HDE      ，

故答案为：100．

【点睛】本题考查平行线的判定和性质．解题的关键是过拐点构造平行线．

15. 如图 1，有两个大小不等的正方形，其中大正方形的而积为 2，小正方形的面积为 1，现沿图 2 中虚线

方向将两个正方形切割为 5 个部分，并重新拼接，得到一个新的正方形如图 3，则图 3 中正方形的边长为

___________．



【答案】 3

【解析】

【分析】本题考查了算术平方根的应用，根据题意得出图 3 中正方形的面积等于3，进而即可求解．

解：根据题意：图 3 中正方形的面积等于3，

∴图 3 中正方形的边长为 3 ，

故答案为： 3 ．

16. 如图，在三角形 ABC 中， 90BAC  ， 4cmAB  ， 5cmBC ， 3cmAC  ，将三角形 ABC 沿

BC 方向平移 cm( 5)a a  得到三角形 DEF ，且 AC 与 DE 相交于点G ，连接 AD ．

（1）阴影部分的周长为______ cm；

（2）若三角形 ADG 的面积比三角形 EGC 的面积大 24.8cm ，则 a的值为______．

【答案】    ①. 12     ②. 4.5 ##
9
2

##
14
2

【解析】

【分析】（1）由平移的性质可得出 cmAD BE a  ， 5cmDE AB  ．再根据

 5 cmCE BC BE a    ，即可求出阴影部分的周长；

（2）过 A 点作 AH BC 于 H ，利用等面积法计算出
12 cm
5

AH  ，由 ADGABED ABEGS S S  V四边形 四边形 ，

ABC CEGABEGS S S V V四边形 ，即可得出
12 1 3 4
5 2ADG CEGBE S S     V V ，再根据

24.8cmADG CEGS S V V ，

即可列出关于 a 的等式，解出 a 即可．

（1）∵三角形 ABC 沿 BC 方向平移 cm( 5)a a  得到三角形 DEF ，



cmAD BE a   ， 5cmDE AB  ．

 5 cmCE BC BE a   Q ，

阴影部分的周长为 5 3 4 12cmAD CE AC DE a a         ，

故答案为：12；

（2）过 A 点作 AH BC 于 H ，如图，

∵∠BAC=90°

∴
1 1
2 2ABCS AH BC AB AC     V ，

∴
3 4 12 cm

5 5
AH 

  ．

∵ ADGABED ABEGS S S  V四边形 四边形 ，

∴
12
5 ADGABEGS BE S   V四边形 ．

∵ ABC CEGABEGS S S V V四边形 ，

∴
1 3 4
2 CEGABEGS S    V四边形 ，

∴
12 1 3 4
5 2ADG CEGBE S S     V V ，即

12 1 3 4
5 2ADG CEGS S a    V V ．

∵三角形 ADG 的面积比三角形 EGC 的面积大 24.8cm ，即
24.8cmADG CEGS S V V ，

∴
12 1 3 4 4.8
5 2

a     ，

解得 4.5a  ．

故答案为： 4.5 ．

【点睛】本题考查平移 性质，平行四边形的面积，三角形的面积．掌握平移的性质是解决（1）的关键，

正确作出辅助线是解决（2）的关键．

三、解答题（一）（共 3 小题，每小题 7 分）

17. （1）  2 3 2 3 2     ；

（2）解方程组
2 5
7 3 20

x y
x y

 
  

；

的
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